



铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社北京10月6日电 一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩 举旗定向 为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。

次日召开的传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要

走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。

紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也

不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强党对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会

上要求“群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去”;在哲学社会科学工作座谈会上指出“加强和改进党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

习近平总书记就一系列根本性问题阐明原则立场,廓清了认识迷雾,校正了工作导向。

方向明,则思路清。一项项针对性举措应运而生:

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度;制定意识形态工作责任制实施办法,以党内法规形式明确各级党委(党组)的责任;坚决反各种歪曲丑化英雄烈士等历史虚无主义倾向,制定出台英烈保护法;重拳整治网络生态乱象,建立中央、省、市三级网信管理工作体系;制定第一部关于宣传工作的基础性、主干性党内法规《中国共产党宣传工作条例》,以刚性的法规制度为全党开展宣传工作提供有力指导和支撑……

下转 A03 版

全市防台风工作视频调度会议召开 立足最不利局面 做好打大仗打硬仗准备 抓紧抓实抓细各项防御工作

陈岸明主持 吴晓晖出席

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青 吴国华) 10月6日上午,市委书记,市人大常委会党组书记,主任陈岸明在市应急指挥中心,主持召开全市防台风工作视频调度会议,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真贯彻落实省委、省政府防台风工作部署,进一步会商研判台风“小犬”发展态势和影响,视频指挥调度各县(市、区)防范应对工作,对全市台风防御工作进行深入部署、推动落实。市委副书记、市长吴晓晖出席。

最新气象预报显示,今年第14号台风“小犬”预计将向偏西方向移动,趋向广东东部海面,对我省东部沿海区域造成较大影响,其中大风影响范围广、持续时间长、致灾风险高。受台

风和冷空气叠加影响,我市将有明显风雨过程。

陈岸明肯定了各地各有关部门前期开展的防御准备工作。他强调,全市各级党委和政府要坚决贯彻省委、省政府工作部署,严格落实省委办公厅、省政府办公厅《关于做好台风“小犬”防御工作的通知》要求,提高政治站位,迅速进入临战状态,坚决克服侥幸心理、麻痹思想和松懈心态和厌战情绪,抓紧抓实抓细台风防御各项工作,切实做到宁可信其有、不可信其无,宁可十防九空、不可失防万一,宁可听骂声、不可听哭声,确保实现“不死人、少损失”工作目标。要立足最不利局面,做好打大仗、打硬仗的准备。加密监测预警,动态跟踪台风发展态势,突出重点地区、重点领域、重点环节,加强“点对点”针对性调度指导,多渠道全方位向社会滚动

发布防灾避险信息,落实防风各项措施,严密细致做好海上陆上防风安全管理,统筹防风与森林防火,避免风险叠加碰头;做好防汛各项准备,紧盯强降雨引发山区溪沟洪水暴涨风险,加强对村庄上游山洪灾害监测预警,防范城市内涝,全面排查重要基础设施安全隐患,加强农业防灾减灾,努力减少灾害损失;果断转移避险,切实把“主动避让、提前避让、预防避让”作为刚性要求落实到位,保障群众生命安全;前置救援力量,对应急救援装备物资储备情况进行再检查、再确认,确保发生险情灾情第一时间抢险救援;加强组织领导,强化应急值班值守,压紧压实各项防风防汛责任制,筑牢守护人民群众生命财产安全的坚强战斗堡垒。要科学做好人员返程、复学复课、复工复产等部署安排。根据台

风影响情况,劝导长假返程旅客适时调整行程,避免因不利天气影响滞留路上,确保出行安全顺畅;科学调整学生返校复课时间,确保学生人身安全;紧盯危化品等重点行业领域,扎实做好企业节后复工复产安全监管。

吴晓晖要求,围绕“不死人、少损失”目标,科学研判台风发展变化,准确预测台风对我市的影响,全力做好各项防御工作。要进一步强化道路交通、景区景点安全管理,做好水稻生产防风防汛、森林防火等各项工作,科学安排复学复课、复工复产,严格落实安全生产“六一个”工作措施,切实保障人民群众生命财产安全。

市领导蔡德威、郑晓毅、李惠文、曹阳参加会议。

人社部门加快推进 社保资格认证便利化

新华社北京10月6日电 养老金、工伤补助等社保待遇享受资格认证,事关百姓的“钱袋子”,也关乎社保基金的安全。记者近日从人力资源社会保障部获悉,我国社保经办机构近年来通过信息比对、社会化服务和远程自助认证等方式,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”,加快推进社保资格认证便利化。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍,人社部门积极与公安、民政、交通、出入境管理等部门开展业务协作,逐步实现信息共享,初步实现了无形认证。即不需要本人进行任何操作,即可完成认证。2022年,全国已有大约三分之一的退休人员是通过数据比对方式完成认证。

远程自助认证也是一大重点。为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题,人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能,家人或者工作人员可以帮助老人认证。“2022年推出的家人‘亲情服务’手机功能,使用人数达到2335万人;另一个‘工作人员帮助老人认证’模块,使用量超过935万人次。”翟燕立说,目前全国利用数据比对和自助手段完成认证的比例已超过70%。

此外,人社部门还通过主动服务精准核实认证信息。“对信息比对不能确认待遇领取资格的人员,我们结合全民参保计划和退休人员社会化服务,包括健康体检、文娱活动、走访慰问等方式,开展认证信息核实,并为行动不便者提供上门服务。”翟燕立表示。

江门交警推出便民服务新举措

全省首创 报废摩托车“零跑腿”

江门日报讯(记者/朱磊 通讯员/张胜军) 许多车主的摩托车在达到报废年限后不知如何处理,通常选择弃之墙角,懒得去报废,甚至偶尔还开着去买菜,殊不知不报废不仅影响相关业务办理,上路行驶还存在极大安全隐患。记者日前从市交警部门了解到,为方便广大群众办理摩托车到期报废业务,市公安局交警支队车管所联合江门市邮政公司在省率先成立警邮服务中心,帮助车主实现报废摩托车“零跑腿”。

市交警部门相关负责人介绍,很多车主的摩托车达到了报废年限后因抽不出时间送去报废厂,就将其闲置在车库或路边,迟迟不出时间报废手续,但是这样会留下很多隐患,在交管12123平台办理其他业务时也会受到限制。

为消除报废摩托车上路行驶带来的安全隐患,减少群众来回跑动办理车辆报废手续的繁杂过程,市公安局交警支队车管所联合江门市邮政公司,在全省率先成立警邮服务中心,为到期报废摩托车车主提供电话提醒及上门服务。

“当车主摩托车达到报废年限后,警邮服务中心会主动致电车主,通过电话提醒车主摩托车已达到报废年限,同时与车主预约时间安排报废厂上门服务,收取办理资料。”市交警部门相关负责人介绍,办理报废手续成功后,会将报废证明邮寄给车主,车主也可领取到相应的车辆残值费用。

江门交警提醒广大车主,报废车辆因为使用年限长,机件严重老化损坏,车辆操作稳定性、制动性能等会大大降低,发生事故的概率远大于正常年检车辆。摩托车一旦达到报废标准,切勿随意丢弃,更不应开上道路,请赶紧查询自己名下摩托车的状态,达到报废年限的,请按流程办理报废手续。

我市所有渡口渡船及川岛航线停航停运

以高水平安全保障高质量发展

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/蒋乐) 10月6日,今年第14号台风“小犬”逐渐向广东东部沿海靠近,据省气象预报,该台风可能于10月7日掠过或登陆广东东部沿海,强度逐渐减弱。记者从市三防办获悉,连日来,我市各级各部门严格落实防御台风各项措施,切实做好强降雨及其次生灾害的防御工作,目前全市运行平稳有序。

据介绍,在台风来窗口期,我市抓紧组织对前期排查的水利工程、建筑工地、地质灾害点、削坡建房等重点区域进行再排查,发现隐患,及时整改。截至10月6日上午,全市544宗大中小型水库均在汛限水位以下运行;出动地质灾害巡查405人次,巡查在册地质灾害隐患点21处(141人次),其他风险点巡查264人次;巡查农村危房建房点62处,未发现

安全隐患;全市46个城镇燃气场站运行正常,供气保障正常,无突发险情。

目前,全市2944艘国库渔船、4951艘乡镇自用船、6艘远洋渔船,以及127艘港澳流动渔船已全部落实回港避风要求,全市渔(蚝)排共762个共有作业人员3274人,海洋牧场共127个共有作业人员50人,均已全部上岸。10月6日10时,全市6个滨海景区全部关停,6日14时,全市所有渡口渡船及川岛航线停航停运。

为充分做好应急准备,市三防办提前进行部署,对各地需转移人员数量,可开放应急避难场所数量、物资装备情况等进行全面摸底。经摸排,目前全市1706个应急避难场所已做好随时开放准备,全市413支救援队伍共12578人随时待命。电力保障方面,已落实应急发电车20辆、应急发电机148台、卫星电话95台和应急队伍29支共1100余人备勤,随时参与应急救援和设备抢修。



江门海事局执法人员对辖区船舶进行台风安全提醒。郭永乐 黄子华供图

中秋国庆假期

江门接待游客逾500万人次

江门日报讯(记者/陆沿任) 中秋国庆假期,江门迎来客流高峰,旅游市场热度高涨。10月6日,记者从市文广旅体局获悉,中秋国庆假期,全市接待游客501.3万人次,旅游收入28.81亿元,同比分别增长170.49%和156.77%。其中,全市A级景区接待游客96.36万人次,同比增长189.54%。

假期前夕,江门“City Walk”吸引全国各地的关注,到了假期,这份关注变成与日俱增

的客流量。据统计,蓬江区长堤历史文化街区日均接待游客近5万人次,漫游长堤全民“City Walk”集章打卡活动推出的5000集章册早已就被领完,游客们跟着集章册打卡蓬江区长堤历史文化街区各景点,形成一道靓丽的风景线。

同时,江门各地充分整合景点资源,优化旅游环境和产品供给,主动为游客服务。假日期间,江门各大温泉景区叫好又叫座,客流量

很大;川山群岛、那琴半岛地质海洋公园等主要滨海旅游点,吸引了大量游客前来游玩。

值得一提的是,假日期间,江门多地举办舞龙等特色活动。比如,蓬江区棠下镇良溪北坎的舞火龙活动、“陈山香火龙”民俗文化活动及鹤山市桃源镇钱塘村彩虹巡游活动等,既营造了浓厚的节日氛围,又让游客感受到传统文化魅力。

这个假期,中央电视台3次聚焦江门。比

如,10月3日晚,CCTV—9《中国微名片·世界遗产》第二季,带观众云游“开平碉楼与村落”。

中秋国庆假期,江门各地各部门全力做好保障,为游客提供安全舒适的旅游环境。江门文旅、公安、交通等部门紧密联动,通过各种办法疏导交通、提供停车位,尽可能为旅客提供畅通的旅游通道;江门各文旅场所的职工坚守岗位,为游客提供贴心服务,给前来江门打卡的游客留下良好的印象,吸引更多游客爱上江门。